雖然遇到順境時固然可喜,但逆境時 也絕不可悲,一切唯心所造,只要我們的 心不隨境轉,而能以心轉境,及時轉個 「念」(今心=當下的心),我們的生命 境界就渾然不同了,重點是我們能夠轉 念、能夠放下,這樣我們的生命才會截然 不同,我們的人生才會大不相同。

#### (四) 及時行孝

記得幾年前,有一則頭條新聞報 導:一對老夫婦在子女送去安養院當天 就自殺的消息,至今仍令人感受良深! 老夫婦生養一對兒女,一路拉拔長大, 都受高等教育,也有穩定工作,因就 關係與父母相處時間不多,留下年邁雙 親自理生活,他們內心的空虛寂寞可想 而知;或許希望兒孫能一起同住,享受 承歡身邊的那一種親情。其實,老人家 要得不多,不是要物質上的享受;雖然 安養院有舒適的套房設備,但是父母要 的只是那一點點人倫之情,以及子女對 他的孝心陪伴與關懷。

因此奉勸為人子女的我們, 趁著父 母還在世的時候,要及時行孝。孝經開 宗明義章有言:「身體髮膚,受之父 母,不敢毁傷,孝之始也。立身行道, 揚名於後世,以顯父母,孝之終也。, 孝順首要做的事,就是不要為非作歹使 身體有所損傷,而來讓父母擔憂蒙羞; 這也是孔子回答孟武伯問孝:「父母唯 其疾(為非)之憂」的道理。再者,我們 的父母(或阿公、阿媽)他們都生長在困 苦的年代,沒有一個美麗的人生,那就 給他們一個彩色的晚年吧!盡人子之孝 道,和顏悦色以對,將來才不會有「子 欲養而親不在」的遺憾。或許有的父母 已不在人世了,同樣也可以盡孝;不論 父母在與不在,我們都可以行善修道, 將來有一天道成天上,名留人間,父母 同時也能沾光上昇,這才是盡大大孝的 最高極致。

## 五、最後期予自勉

**一、前言** 從來就:

從來就沒有想過要將自己的公職生 涯,用文字留下一些紀錄或感想,然而 在邢檢察長大力推動署史的編纂下,終 於有機會留下人生中的重要回憶。雖然 我們在署史的時空裡,像細砂一樣的微 小,但卻都是其中不可或缺的一份子, 我們可以積砂成塔的見證歷史,也能傳 承經驗。

# 二、書記官生涯

谁到司法體系服務,一直都是我的 人生日標,每次經過法院檢察署宏偉的 大樓時,總是滿心期待能成為司法的一 分子。大學畢業後如願通過書記官特 考,1992年3月底懷著忐忑不安的心情, 到屏東地方法院檢察署報到,這是我人 生的第一份工作。記得報到後的第一 天,知道自己是實股的書記官,同仁都 説我配到大股, 當時我沒有工作經歷什 麼都不會,只知道自己一切都要從頭開 始努力的學,希望能在最短的時間內熟 習業務。由於署裡所有檢察官都很積極 偵辨案件,使得我們書記官的工作相對 繁重,但也因為所有同仁任勞任怨的付 出,屏東地檢署受到社會大眾極高的評 價。那時配股的檢察官經常承辦轄區的 重大案件,像是治平專案、屏東市公園 預定地變更會濟案件、鄉鎮長會污案 件、重大毒品槍械走私案件等等, 連屏 東縣議長鄭太吉殺人案件, 也都是由檢 察長指定我們這股承辦, 因此常要加班 到深夜或是夜間配合出勤務,雖然工作 辛苦但每天都很有成就感,相對的收穫 也很多。記得當時的配股檢察官總是有 些特別偵查想法,常説偵辦案件像是在 構思一幅畫作,要縝密的思考,然後謀

(屏東地方法院檢察署執行科科)

許智

配る場合

鰮

都是既新鮮又富有挑戰性。

另外在電腦技能上,也是竭盡所 能的學習,從完全陌生到一知半解,到 後來能靈活運用各種軟體,都是苦練的 成果,過程雖然辛苦,但對公務推展會 到筆錄電腦化的重要性及未來趨勢,獨 與檢察官共同設計參數例稿,實際運用 於偵查庭,成為全國院檢中偵查筆錄官 腦化的第一個。雖然現在有些書記同 仁對於學習電腦技能仍十分畏懼,但只 要有心一定能把電腦學好,而且除了須 要提高中文輸入的速度外,更應熟稔其 他應用軟體,才能在工作上更得心應 手。

### 三、科長歷程

2009年中任執行科長迄今。因本 署執行科原辦公環境過於狹小,在邢檢 察長的大力支持下,於2008年11月間遷

至附近的中華電信大樓(即第二辦公 室),雖初期辦公環境不甚理想,但在 檢察長的關懷支持,及總務科、中華電 信公司的積極協助下,把環境的干擾因 素(如震動、音頻、電磁波、空氣品 質)大幅改善降到最低,並增設二樓 OA辦公室及檔案庫房,擴充人力,改善 工作負荷,提昇執行工作效率及服務品 質。由於執行業務與受刑人之權益息息 相關,要直接面對受刑人及處理刑罰執 行的問題,需要有好的情緒管理及法律 能力,比起紀錄書記官更要專精刑法及 刑事訴訟法,因此執行書記官大多由資 深且績優的來擔任。雖然到執行科的時 間並不長,但在所有同仁的努力下,執 行業務也越來越上軌道,而現在執行科 就像是一個團隊,同仁之間感情融洽, 工作上相互幫助,雖然業務繁重,但大 家團結一致,致力把工作圓滿完成。

### 四、後記

